
Drodzy Rodzice i Uczniowie klasy Va 

Proszę aby w ramach powtórki z działu „Krajobrazy Polski” uczniowie uzupełnili następujące zadania z 

wybranych tematów oraz uzupełnili zadania w zeszycie dwiczeo na stronach 50 i 51. Punkty tylko 

orientacyjnie. 

 

Krajobraz Niziny Mazowieckiej.  

Krajobraz wielkomiejski Warszawy 

1. Przyporządkuj podane cechy krajobrazu Niziny Mazowieckiej poszczególnym typom krajobrazu.  

Wpisz litery w odpowiednie kolumny tabeli. 0–3p.  

A. Pola uprawne na bezleśnych równinach. 

B. Bagna w Puszczy Kampinoskiej. 

C. Wydmy w Kampinoskim Parku Narodowym. 

D. Gęsta i wysoka zabudowa. 

E. Pojedyncze drogi. 

F. Parki i skwery zaprojektowane przez 

człowieka. 

 

2. Podkreśl te spośród podanych określeo, które są charakterystyczne dla kotlin.  0–-3p. 

Rzeki płynące do wewnątrz tej formy terenu z różnych kierunków. Wklęsła forma terenu. 

Wypukła forma terenu. Jest otoczona terenami leżącymi niżej. Na przykład Warszawska 

 

3. Zapisz właściwe nazwy na podstawie opisów. 0–3p. 

A. Miejscowośd, w której znajduje się dworek – muzeum Fryderyka Chopina: ……………………… 

B. Zwierzę, które jest symbolem Kampinoskiego Parku Narodowego: ................................................. 

C. Częśd Warszawy, która jest wpisana na „Listę Światowego Dziedzictwa UNESCO”:  

 ................................................... 
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Krajobraz Pojezierza Mazurskiego 

1. Uzupełnij puste miejsca w tekście. 0–3p. 

Pojezierze Mazurskie leży w pasie .................................... . Znajdują się tu dwa największe jeziora w 

Polsce, czyli Śniardwy i .......................................... . Jeziora te powstały  

w wyniku działalności .............................................. . 

 

2. Na mapie przedstawiono fragment Krainy Wielkich 

Jezior Mazurskich. Odszukaj na mapie opisane poniżej 

miejscai podaj ich nazwy.0–3p. 

A. Teren porośnięty bujnymi lasami leżący na zachód 

od rzeki Pisy – .......................................................... 

B. Jezioro, nad którym leży miejscowośd Mikołajki – 

.................................................................... 

C. Miasto leżące nad jeziorem Niegocin – 

................................................................................ 

 

 

 

3. Podaj nazwy dwóch wybranych zabytkowych obiektów na Pojezierzu Mazurskim oraz nazwy 

miejscowości, w których te obiekty się znajdują.  0–2p. 

A. ………………………………………..……………………………………..……       

B. …………………………………………………………………………..……………… 

 

 

 

 

 

 

 



Krajobraz Wyżyny Krakowsko-Częstochowskiej 

 

Grupa A 

1. Na mapie przedstawiono położenie Wyżyny 

Krakowsko-Częstochowskiej. Podaj właściwe 

nazwy na podstawie opisów. 0–3 p. 

A. Miasto oznaczone literą A: 

........................................... 

B. Rzeka, która bierze początek na tej wyżynie 

i uchodzi do Wisły:......................................... 

C. Kraina geograficzna, która od zachodu sąsiaduje z Wyżyną Krakowsko-Częstochowską: 

......................................... 

 

2. Wpisz na rysunku litery odpowiadające nazwom:       0–4 p 

A. stalagnat, B. wywierzysko, C. ostaniec, D. jaskinia.  

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Podaj nazwę parku narodowego leżącego na Wyżynie Krakowsko-Częstochowskiej. Napisz, jakie 

zwierzę jest jego symbolem.       0–2 p. 

Nazwa parku ............................................................. 

Symbol parku: ........................................................... 

 

 



Krajobraz Wyżyny Lubelskiej 

 

 

1. Uzupełnij luki w tekście na podstawie mapy 

przedstawiającej położenie Wyżyny Lubelskiej. 

0–4 p. 

Wyżyna Lubelska leży w/we ………………… 

………..…. pasa Wyżyn Polskich. Rzeką, która 

otacza ją od zachodu, jest ...................... .Znanym 

i popularnym miastem leżącym nad Wisłą jest ………………….…………………….…. . 

 

 

2. Podkreśl cztery z podanych cech krajobrazu, które dotyczą Wyżyny Lubelskiej. 0–2 p. 

Duża powierzchnia lasów. Mała powierzchnia lasów. Żyzne gleby. Mało żyzne gleby. 

Krajobraz rolniczy. Krajobraz wielkomiejski. Charakterystyczne są uprawy chmielu. 

Charakterystyczne są uprawy ziemniaków i owsa. 

 

 

3. Podkreśl dwie z podanych cech, które są charakterystyczne dla wąwozów lessowych. 0–2 p. 

Mają wąskie dno. Mają szerokie dno. Mają strome zbocza. Mają łagodne zbocza. 

 

 

 

 

 


